
 FOLIO 1 
  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 
SALON CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO’’ 

 
 

ACTA No. 127 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA  DE OCTUBRE 1 DEL 2013 
 

HORA DE INICIO: 4:00 P.M. 
 

 
 

 

3do. PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS 2013 
 

 

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

H.C. SANDRA LUCÍA PACHÓN MONCADA 
Presidenta 

 
H.C. JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL 

Primer Vicepresidente 
 

H.C. DIEGO FRAN ARIZA PÉREZ 
Segundo Vicepresidente 

 
NUBIA SUÁREZ RANGEL 

Secretaria General 
 

 
HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO  

Asistentes a la Plenaria 
 

CARMEN  LUCIA AGREDO ACEVEDO 
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL 

MARTHA ANTOLINEZ GARCÍA 
CHRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ 

DIEGO FRAN ARIZA PÉREZ 
JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ 

CLEOMEDES BELLO VILLABONA 
DIONICIO CARRERO CORREA 
JHON JAIRO CLARO ARÉVALO 

HENRY GAMBOA MEZA 
NANCY ELVIRA LORA  

CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ                 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS 

CHRISTIAN NIÑO RUÍZ 
 URIEL ORTIZ RUIZ 

RAÚL OVIEDO TORRA 
SANDRA LUCÍA PACHÓN MONCADA 

EDGAR SUÁREZ GUTIÉRREZ  
 



 FOLIO 2 
  

 

 
 
 
 
La presidenta solicita a la Secretaria hacer llamado a 
lista y verificación del quórum. 
 
La Secretaria realiza primer llamado a lista sesión 
ordinaria martes 1 de octubre de 2013. 
 
La secretaria manifiesta a la Presidencia que han 
contestado Doce (12) honorables concejales hay quórum 
decisorio. 
 
La presidencia, Secretaria vamos a hacer un receso de 
quince minutos por favor.  
 
La Secretaria realiza el segundo llamado a lista.   
 
La presidenta solicita a la Secretaria hacer llamado a 
lista y verificación del quórum. 
 
La secretaria informa a la presidencia que han 
contestado Dieciocho (18) Honorables Concejales, hay 
quórum decisorio. 
 
Presidencia. Habiendo Quórum decisorio, Secretaria por 
favor damos lectura al orden del día.  
 
La secretaria da lectura al orden del día.  
 
 

 
ORDEN DEL DIA 

 
 
1.- LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 
 
 
2.- CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
 
3.- DESIGNACION DE LA COMISION PARA LA REVISION DEL ACTA 

DE LA PRESENTE SESION PLENARIA. 
 
 
4.- HIMNO DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA, HIMNO DE 

SANTANDER, HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA  
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5.- INSTALACION DE TERCER PERIODO DE SESIONES PLENARIAS 

ORDINARIAS.  
 

INTERVENCION DE LA PRESIDENTA DEL CONCEJO DE 
BUCARAMANGA DOCTORA SANDRA LUCIA PACHÓN MONCADA.  
 
INTERVENCION DEL ALCALDE DE BUCARAMANGA DOCTOR LUIS 
FRANCISCO BOHÓRQUEZ PEDRAZA. 

 
 
6.-  LECTURA DE COMUNICACIONES.  
 
 
7.- PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 
 
Bucaramanga, martes  1 de Octubre  de 2013   Hora: 4:00 
A.M. 
 
 
Presidenta H.C. SANDRA LUCÍA PACHÓN MONCADA 
 
Primer Vicepresidente H.C. JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL 
 
Segundo Vicepresidente H.C. DIEGO FRAN ARIZA PÉREZ 
 
Secretaria General  NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
2.- CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
 
La Presidenta, Pongo en consideración el orden del día. 
Aprueban los Honorables Concejales. 
 
Señora Secretaria, Ha sido aprobado el orden del día, 
Señora presidenta. 
 
La Presidencia, Continuamos Secretaria.  
 
Señora Secretaria, así se hará Señora Presidenta, 
Continuamos con el orden del día. 
 
 
3.- DESIGNACION DE LA COMISION PARA LA REVISION DEL ACTA 
DE LA PRESENTE SESION PLENARIA. 
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Se designa para la comisión de la revisión del acta de 
la presente sesión plenaria al Honorable Concejal 
Dionisio Carrero Correa del Partido Liberal. 
 
Señora Secretaria, así será Señora Presidenta. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIONISIO CARRERO 
CORREA DEL PARTIDO LIBERAL. 
 
 
Con mucho gusto señora presidenta lo que usted me 
designe ahí estaré atento. 
 
 
4.- HIMNO DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA. 
 

HIMNO DE SANTANDER. 
 
HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA  
 
 

La Secretaria solicita a los asistentes colocarse de pie 
para entonar las notas del himno de la ciudad de 
Bucaramanga, Himno de Santander y Himno de Colombia. 
 
Señora Presidenta por favor continuamos Señora 
Secretaria. 
 
Señora Secretaria así será Señora Presidenta, 
continuamos con el orden del día. 
 
 
5.- INSTALACION DE TERCER PERIODO DE SESIONES PLENARIAS 

ORDINARIAS.  
 

INTERVENCION DE LA PRESIDENTA DEL CONCEJO DE 
BUCARAMANGA DOCTORA SANDRA LUCIA PACHÓN MONCADA.  
 
INTERVENCION DEL ALCALDE DE BUCARAMANGA DOCTOR LUIS  
FRANCISCO BOHÓRQUEZ PEDRAZA. 
 
 

Error en el audio a partir de 16,22 minutos hasta 28,23 
minutos. 
 
 
INTERVENCION DEL DOCTOR MAURICIO MEJIA ABELLO ALCALDE 
ENCARGADO. 
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Como Alcalde encargado también nos ilustra como lo que 
hablado con nuestro señor Alcalde Doctor Luis Francisco 
Bohórquez Pedraza y de este manera avancemos en este 
ejercicio, muchas gracias. 
 
Saludar muy especialmente a la Mesa Directiva del 
Concejo de la Ciudad de Bucaramanga, a la Doctora Sandra 
Pachón, al Doctor Jhan Carlos, a todos los honorables 
Concejales de la ciudad de Bucaramanga, saludar también 
igualmente al Doctor Eneas Navas quien representa hoy a 
la Contraloría Municipal, a la Doctora Tatiana Asesora 
del Municipio en el tema del Concejo, al Doctor Clemente 
León Secretario de Infraestructura, al Doctor Cesar 
García que se encuentra hoy aquí presente, a todos los 
asistentes, a los Medios de Comunicación, en fin, a la 
Policía Nacional.  Primero que todo presentar excusar en 
nombre del Señor Alcalde Doctor Luis Francisco Bohórquez 
quien por compromisos en la ciudad de Bogotá 
desafortunadamente no pudo hoy estar aquí presente 
instalando estas sesiones ordinarias del Concejo de la 
Ciudad, y quiero igualmente resaltar primero que todo 
ese gran compromiso que ha tenido la corporación en 
todos los proyectos que adelanta la administración 
Municipal, ese apoyo decidido en todos los proyectos que 
hemos venido presentando a lo largo de estas sesiones 
ordinarias y extraordinarias, pues ha sido muy 
importante para los resultados que hoy está logrando el 
Municipio de Bucaramanga, de verdad que este trabajo 
mancomunado Concejo Administración no deja sino 
beneficios para toda la comunidad Bumanguesa y ahí están 
toda la cantidad de proyectos que a lo largo de las 
sesiones ordinarias y extraordinarias que han llevado a 
cabo durante este año, que han reportado miles de 
beneficios, que han permitido al Gobierno Municipal 
ejecutar todo su Plan de Desarrollo y ejecutar sus 
planes de acciones en las diferentes dependencias de 
nuestra municipalidad, igualmente quiero ratificar la 
disposición que tiene el Gobierno de estar aquí presente 
ante esta corporación rindiendo igualmente todos los 
informes de gestión que sean necesarios para que 
finalmente la comunidad y ustedes como Concejales de 
esta ciudad puedan cumplir esa función tan importante 
como es la función del control político, ese es un 
compromiso de esta Administración, el de venir aquí y 
hacer la rendición de cuentas de lo que cada uno de los 
secretarios de Despacho ha logrado en su ejecución 
durante este año que estamos pasando, en estas nuevas 
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sesiones ordinarias del Concejo, el gobierno ratifica la 
presentación de proyectos importantes que traen 
beneficios para la ciudad en primer instancia el 
proyecto del Presupuesto para el Municipio para el año 
2014, que en próximos días estaremos radicando ante esta 
corporación, en segunda instancia ese proyecto tan 
anhelado del Plan de Ordenamiento Territorial que será 
una realidad en este tercer periodo de sesiones 
ordinarias del Concejo de la Ciudad, tercer y último 
periodo de sesiones, pero que lo más importante es el 
gran debate que vamos a tener sobre este tema tan 
esencial, aspiramos pues a que en los próximos quince 
días estemos radicando el proyecto de acuerdo de nuestro 
Plan de Ordenamiento Territorial, qué falta, falta 
sencillamente el pronunciamiento de las autoridades 
ambientales tanto de la corporación de la Defensa, como 
del Área Metropolitana con quienes ya hemos surtido el 
proceso más difícil que era la concertación de estos 
documentos, solamente se encuentran ellos en la revisión 
del documento final verificando que efectivamente dentro 
de este documentos se hayan incorporado todas las 
sugerencias y todos los temas que de alguna manera 
obedecieron a los procesos de concertación, recibido 
este documento o recibido estos dos documentos 
administrativos, procederemos de forma inmediata dentro 
de los cinco días siguientes a hacer el radicado 
respectivo de nuestro Plan de Ordenamiento Territorial y 
ahí iniciará todo su trámite ante el Concejo de la 
Ciudad, que tiene que de forma inmediata abrir la 
convocatoria a un cabildo abierto que lo que busca 
precisamente es permitir la participación ciudadana, 
permitir que el Concejo de la Ciudad igualmente reciba 
de primera mano de los ciudadanos los comentarios que se 
quieran hacer a este Plan de Ordenamiento Territorial, 
entonces ratificamos que realmente en los próximos 
quince días podamos estar aquí ya con el documento de 
Plan de Ordenamiento Territorial y obviamente iniciando 
el estudio en la Comisión respectiva del Plan. Por lo 
demás vendrán otros proyectos en los próximos días que 
tienen que ver con alguna adiciones presupuestales, que 
tienen que ver con algo tan importante como son las 
vigencias futuras de todos aquellos proyectos que de 
alguna manera no logran su ejecución antes del 31 de 
diciembre y que obviamente por mandato legal tenemos que 
traer al Concejo de la Ciudad, para que se nos autorice 
que todos esos procesos que pasan en su ejecución al año 
siguiente tengan la autorización respectiva de la 
Corporación pública, con estos proyectos pensamos 
nosotros que cerramos las sesiones ordinarias y que muy 
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probablemente vayamos a necesitar algunas 
extraordinarias en lo que tiene que ver básicamente con 
el Plan de Ordenamiento Territorial, es de suma 
importancia para el Gobierno que este documento quede 
aprobado en estas sesiones ordinarias, para que 
finalmente su vigencia ojalá la pudiésemos empalmar el 
primero de enero del año 2014, les agradezco muchísimo 
Honorables Concejales su atención y su decidida 
participación en todos estos proyectos que han sido del 
interés del Gobierno Municipal.  Muy Amables. 
 
La Presidencia, Gracias Doctor Mauricio Mejía después de 
escuchar su intervención declaro oficialmente y 
legalmente instaladas las sesiones de este tercer 
periodo, de este tercer periodo de sesiones ordinarias, 
Continuamos Señora Secretaria con el orden del día. 
 
Señora Secretaria, así será Señora Presidenta, 
continuamos con el orden del día. 
 
 
6.- LECTURA DE COMUNICACIONES. 
 
 
Señora Secretaria informa que no hay comunicaciones 
sobre la mesa de la Secretaría.  
 
La Presidencia, Continuamos Secretaria con el siguiente 
punto del orden del día. 
 
Señora Secretaria, así será Señora Presidenta, 
Continuamos con el orden del día. 
 
 
7.- PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 
 
La presidencia, Tiene la palabra el Honorable Concejal 
Edgar Suárez Gutiérrez del Partido Cambio Radical. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL EDGAR SUAREZ 
GUTIERREZ DEL PARTIDO CAMBIO RADICAL. 
 
 
Gracias Presidenta. Un saludo a la Mesa Directiva del 
Concejo, a los Concejales de la Ciudad, un saludo al 
Doctor Mauricio Mejía, a la contraloría y a todos los 
amigos.  Presidenta quiero en el día de hoy de la 
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instalación tocar un tema que es preocupante para la 
ciudad.  En la mañana de hoy, estuve en la mañana en el 
sitio del carrasco, ahí logre me metí como un ciudadano 
común y corriente como lo soy, como un ciudadano común y 
corriente y logre hacer una filmación yo mismo de la 
situación del carrasco, la situación de desgobierno y la 
situación de incertidumbre con la autoridad ambiental es 
un problema complicado para la ciudad , nosotros como 
Concejales tenemos que primero apoyar al Alcalde, 
segundo apoyar al Área Metropolitana, pero tampoco 
permitir que ese desgobierno que representa en el tema 
ambiental continúe, es preocupante ver y acá esta la 
filmación alrededor de 25 camionetas, como unos 60, como 
unos 60 funcionarios todos de la CDMB, y tan solo como 
unos 15 o a lo sumo 16 personas de la comunidad, el 
comunicado de la CDMB el pasado sábado era prácticamente 
diciéndole que acompañara el cierre del carrasco, mire 
tengo acá la foto en donde dice el cierre definitivo, 
colocaron dos vallas, una decía cierre definitivo sitio 
disposición final residuos sólidos el carrasco y una 
valla adelante en la valla decía textualmente que ellos 
eran autoridad ambiental la CDMB y que eran legitimas en 
el orden jurídico y en la jurisdicción perdón, en la 
jurisdicción y que estaban haciendo llevando a cabo el 
tema de la sentencia, mire esa pelea entre el Gobernador 
y el Alcalde no sé hasta cuando nos la vamos a aguantar, 
le está haciendo mucho daño a la ciudad, le está 
haciendo mucho daño al pueblo, le está haciendo mucho 
daño a la ciudadanía, pero es el colmo que la CDMB esté 
haciendo cosas como las que yo vi hoy, con mis ojos, una 
operación administrativa que es mover el personal para 
un supuesto sello, eso es colocar los recursos del 
Estado a algo que termina siendo simbólico para ellos, a 
mi si me parece Concejales que el tema de la CDMB y el 
Área Metropolitana y el desgobierno que se presenta en 
la ciudad del tema del área ambiental, acá en el Concejo 
tenemos que respaldar al Alcalde, respaldar al Área 
Metropolitana pero no permitir que lo que sucede en 
Bucaramanga continúe, lo está el pueblo, lo está pagando 
toda la sociedad Bumanguesa, está pagando el problema 
del limbo jurídico que tenemos hoy día de una pelea 
prácticamente política, de una pelea prácticamente entre 
la Gobernación y el Municipio, donde uno se da cuenta 
que acá hay es otro interés casi al porta de procesos 
electorales, entonces no podemos permitir que lo que 
está pasando en Bucaramanga sobre el tema de autoridad 
ambiental continúe, yo lo vi hoy y es muy triste llegar 
uno a un sitio donde los pobres funcionarios de la EMAB 
estaban mirando a ver cómo trancaban semejante grupo de 



 FOLIO 9 
  

 

personas en camionetas y todos con chalecos de la CDMB, 
a las 6 de la mañana, entonces Presidenta sí quiero que 
ojalá el Concejo mire con lupa esto, que rodeemos al 
Alcalde, que rodeemos al área metropolitana y que 
miremos a ver cómo nos quitamos ese chaleco de la 
Gobernación en Bucaramanga, es que es un chaleco en el 
que nos tienen, el Señor Gobernador, el Señor Arley 
Anaya, algunas veces hasta el mismo EMPAS, de él no 
tengo que decir muchos pero algunas veces hasta él, 
nosotros este desgobierno de la autoridad ambiental la 
estamos pagando y estamos hablando es de un POT, estamos 
hablando es de un POT que si son capaces de hacer 
operaciones administrativas por encima del Gobierno 
mucho más van a hacer con el tema del POT, entonces sí 
quiero llamar la atención al Concejo de la Ciudad a este 
tema que se nos está saliendo de las manos, que acá 
prácticamente sin ningún ton ni son esta mandando en la 
Ciudad en nuestra jurisdicción urbana otras entidades, 
nosotros no podemos quedarnos callados frente a lo que 
está pasando en Bucaramanga, si quiero que el Concejo 
apoye al Alcalde, apoye al área Metropolitana y que 
miremos que soluciones tiene, tampoco podemos mirar que 
líos hay, tenemos que buscarle una solución al Carrasco, 
tenemos que mirar a ver en estos 24 meses cómo le 
podemos decimos a la ciudad que no podemos prolongar un 
día más el tema del Carrasco, estos 24 meses sean los 
últimos 24 meses después de muchos años, pero rodeemos 
al Alcalde, rodeemos al Área Metropolitana y no 
permitamos que esta lucha que hoy día desde el Palacio 
amarillo de la Gobernación continúe porque eso es un 
chaleco y un gorro que nos tienen en Bucaramanga hoy día 
unos grupos políticos que están es cabeza de la 
Gobernación porque no es más, el tema acá es político y 
entonces presidenta sí quiero dejar esa reflexión en el 
día de hoy, ojalá salga del Concejo una  proposición 
enérgica frente al tema que está pasando con la 
autoridad ambiental en Bucaramanga. Muchas gracias 
Presidenta. 
 
La Presidencia, A usted Honorable Concejal, después de 
escuchar la intervención, Secretaria vamos a dar lectura 
a las proposiciones que han sido llegadas a la 
Secretaría por parte de las diferentes bancadas  y 
partidos. 
 
Señora Secretaria, así se hará Señora Presidencia, me 
permito a dar lectura a las proposiciones.  
 
PROPOSICION NUMERO UNO 
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Cítese al Director del Instituto Municipal de Empleo y 
Fomento Empresarial de Bucaramanga IMEBU, a la 
Contralora Municipal, a la Junta del IMEBU, de acuerdo a 
informes anteriores, el Instituto Municipal de Empleo y 
Fomento Empresarial de Bucaramanga IMEBU, tiene como 
objetivo general la gestión de la actividad municipal en 
los ámbitos de la formación para el empleo, la 
orientación e inserción laboral, la promoción económica 
y empresarial y la investigación socioeconómica buscando 
con ello la disminución del empleo, en consecuencia 
favor responder el siguiente cuestionario.  
 
 
1.- Cuántos créditos se han otorgado en lo corrido del 
este cuatrienio especificando monto por operador, número 
de beneficiarios por operador, comuna, sexo, tipo de 
empresa, población a la que pertenece. 
 
 
2.- De acuerdo a uno de los objetivos principales del 
programa Micro Crédito debe informar en cuánto se ha 
reducido el gota a gota, cuál ha sido el incremento en 
la producción y el crecimiento en el empleo. 
 
 
3.- Los créditos que se han entregado durante la 
ejecución del programa para el fortalecimiento de micro 
empresas en Bucaramanga. Cuántas empresas están vigentes 
a la fecha, cuál ha sido su crecimiento económico o cómo 
ha crecido sus capitales, cuántos empleos formales se 
han generado, cuántos están legalizados, cuántos se han 
obtenido bancarización. 
 
 
4.- Cuántos contratos, convenios, alianza y con qué 
entidad el IMEBU ejecuta los recursos de crédito, favor 
adjuntar las respectivas cámaras de Comercio.  
 
 
5.- A cuánto asciende los recursos de capital semilla 
entregados durante este cuatrienio, enuncie uno a uno 
los beneficiarios y los montos entregados, cuántos son 
los créditos para ser beneficiario, quiénes los escogen, 
de dónde provienen los recursos, favor adjuntar manual 
de crédito y proceso y procedimiento. 
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6.- Qué metodología utiliza el IMEBU para medir el 
impacto social que ha generado el programa de 
Microcrédito y qué método utiliza para comprobar la 
información suministrada por las empresas que 
administran los recursos de crédito. 
 
 
7.- De qué forma ha influenciado el mercado laboral en 
Bucaramanga los programas y proyectos que impulsa el 
IMEBU, con respecto a la tasa de empleo y subempleo. Què 
sectores son los que más influencian. 
 
 
8.- Cómo y a través de qué entidades el IMEBU ha 
contratado la capacitación, la asesoría técnica, 
acompañamiento, seguimiento y apoyo a la gestión, favor 
indicar nombres de la entidad, representante legal, 
objeto, tiempo de ejecución, valor, listado de 
beneficiarios por cada contrato con su dirección, 
teléfono y su respectiva identificación y a que meta del 
plan de desarrollo apunta cada contratación. 
 
 
9.- Qué convenios posee actualmente el IMEBU con el SENA  
para capacitar y calificar la mano de obra de la 
población vulnerable de Bucaramanga, cuántas personas 
capacitadas y calificadas actualmente han logrado su 
inserción laboral, en qué empresa indicando nombre de la 
empresa y nombre de la persona vinculada. 
 
 
10.- Cuántos eventos de comercialización y ferias ha 
apoyado durante este cuatrienio el IMEBU, cuáles han 
sido las empresas beneficiadas por sector, cuántos han 
sido sus ventas reales, cuántos empleos formales ha 
generado a raíz del apoyo municipal, cuántas veces han 
participado estas empresas en los eventos comerciales y 
quién y con qué empresas participantes, cómo se define 
el apoyo que recibe cada empresa, favor anexar nombre, 
dirección, teléfono y representante legal de las 
empresas participantes en cada uno de los eventos 
comerciales y ferias. 
 
 
11.- De acuerdo a la inversión realizada por el IMEBU en 
los eventos comerciales internacionales, cuál ha sido el 
aporte exactamente a la economía local, qué forma y que 
metodología del IMEBU para medir el costo y el beneficio 
de estas inversiones. 
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12.- De acuerdo a los informes de gestión presentados 
por el IMEBU, el observatorio de empleo ha recibido 
recursos importantes tanto propios como externos, favor 
indicar las estrategias que ha implementado el IMEBU  
para que los empresarios, los desempleados, los 
emprendedores utilicen y accedan a esta herramienta  de 
información, favor adjuntar los soportes respectivos 
para tal fin.  
 
 
13.- Con el sector rural que programas se trabajaron, 
cuál fue el resultado, cómo apoya el IMEBU a este 
sector. 
 
 
14.- Cómo apoya el IMEBU a los vendedores ambulantes, 
plazas de mercado, mujeres cabeza de familia, 
discapacitados y desplazados. 
 
 
15.- el IMEBU tiene a la fecha planes de mejoramiento, 
de ser así de que fecha son, cómo va el porcentaje de 
cumplimiento, que áreas son las involucradas y que 
acciones correctivas se están tomando, favor adjuntar 
plan de mejoramiento. 
 
 
16.- Favor informar quién es la persona responsable en 
el IMEBU de verificar y certificar la información con 
que soportan todas las hojas de vida del personal 
vinculado a la institución, anteponiendo los 
lineamientos de función pública y los procesos de 
calidad al principio de la buena fe, favor adjuntar 
formato utilizado. 
 
 
17.- Al inicio del programa de micro crédito las tasas 
pactadas y autorizadas fueron del 1.5% con el compromiso 
de realizar gestión que permitirá ir bajando 
gradualmente las tasas hasta lograr entregar créditos a 
una tasa del 1%, favor informar que los recursos 
entregados en este cuatrienio bajo los mismos 
parámetros, de lo contrario adjuntar los soportes 
técnicos que justifiquen los cambios y la autorización 
de la junta Directiva para realizar los mismos en el 
Reglamento del crédito, favor adjuntar contratos de los 
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financieros de crédito, hasta junta directiva y 
reglamento de crédito. 
 
 
18.- Favor informar cuántos contratos firmados por los 
operadores financieros desde el inicio del programa han 
sido liquidados y retornado el recurso al IMEBU, favor 
adjuntar balance en donde se haga la nota aclaratoria 
donde evidencie el ingreso del capital. 
 
 
19.- Favor presentar el informe financiero del período 
correspondiente al año 2012 y a corte de Agosto 30 del 
año 2013, así mismo informar con que entidad financiera 
tiene actualmente cuenta de ahorro y corriente del 
IMEBU. 
 
Proposición presentada por los Honorables Concejales del 
Partido ASI Jhon Jairo Claro Árevalo, Partido de la U, 
Jhan Carlos Alvernia Vergel, Cleomedes Bello Villabona y 
Christian Niño Ruíz, del Partido Conservador Carmen 
Lucía Agredo Acevedo, del partido AICO Raúl Oviedo Torra 
y del partido Afrovides Carlos Arturo Moreno Hernández. 
 
 
Secretaria manifiesta a la presidencia que ha sido leída 
la primera proposición. 
 
La Presidencia, Aprueba los Honorables Concejales la 
proposición presentada por los partidos mencionados por 
la Secretaria General. 
 
Señora Secretaria, Ha sido aprobada la Proposición 
Señora Presidenta.  
 
La Presidencia, Continuamos secretaria con la siguiente 
proposición. 
 
 
PROPOSICION  
 
Según la política nacional de transporte urbano y masivo 
y con el fin de garantizar el principio de la 
democratización de la propiedad y aprovechar el 
conocimiento de la industria transportadora local, se 
incluyeron en los pliegos de la Licitación Pública para 
la – operación de Metro línea, requisitos mínimos que 
reconocían la participación 1800 pequeños propietarios 
de buses del sistema integrado del transporte masivo, 
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por consiguiente los operadores proponentes que se 
acreditaron dentro del sistema integrado de transporte 
masivo debieron garantizar una copropiedad con los 
pequeños propietarios de buses en cantidad no menor de 
500 propietarios pequeños propietarios y en proporción 
del 50% del capital social de las compañías y además 
comprometerse en que esa propiedad no podría ni podrá 
cambiar dentro de los primeros 8 años de operación, el 
pliego de condiciones de la Licitación Pública indicó el 
concesionario remitirá anualmente a Metrolinea un 
certificado firmado por el representante legal y su 
revisor fiscal en donde consiste la participación de los 
pequeños propietarios de buses, por lo anterior citar al 
Gerente de Metrolinea, AMB, e invitar a la 
superintendencia de puertos para que responda el 
siguiente cuestionario. 
 
 
1.- Se ha verificado en general que las condiciones de 
la licitación pública m-lp-004-207 y por lo tanto las 
cláusulas del contrato de concesión del sistema 
integrado de transporte masivo se estén cumpliendo. 
 
 
2.- se ha verificado que la cantidad y proporción que 
corresponde a la participación de los pequeños 
propietarios dentro del capital social de las 
concesionarios, operadores no hayan cambiado en los 
últimos 4 años de operación. 
 
 
3.- Se exigieron y se tienen en original las 
certificaciones expedidas por los respectivos 
representantes legales y los revisores fiscales de cada 
concesionario operador, donde conste la participación de 
los pequeños propietarios. 
 
 
4.- Quién es el interventor del contrato y qué 
especialización tiene. 
 
 
Esta proposición es presentada por la Bancada del 
Partido Cambio Radical. 
 
La secretaria manifiesta a la presidencia que ha sido 
leída la segunda proposición. 
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La Presidencia, Aprueban los Honorables Concejales la 
proposición presentada por el Partido Cambio Radical. 
 
La secretaria manifiesta a la presidencia que ha sido 
aprobaba la proposición. 
 
 
TERCERA PROPOSICION 
 
Es de gran importancia para la Ciudad de Bucaramanga, 
conocer el estado actual de la construcción del Viaducto 
la Novena, tema que ha generado gran impacto en la 
opinión de los Ciudadanos, para lo cual pido se cite al 
Secretario de Infraestructura Doctor Clemente Olaya, a 
los interventores, Contratistas, Delegados, Contraloría 
y Personería, a fin de generar un balance de la obra y 
responder el siguiente cuestionario. 
 
 
1.- Hasta la fecha cuál es el porcentaje ejecutado de 
esa obra. 
 
 
2.- Qué porcentaje del presupuesto asignado se ha 
ejecutado y cuánto falta por ejecutar. 
 
 
3.- Que adiciones presupuestales hay que ajustar para 
terminar el proyecto y qué previsiones se tienen. 
 
 
4.- Valor inicial del contrato con sus adiciones en 
valor y tiempo que se ha realizado. 
 
 
5.- Esa obra ha generado incumplimientos en su 
ejecución, sí es así qué multas se han generado y qué 
acciones ha tomado la secretaria respecto de este tema. 
 
 
6.- Solicito de la firma interventora de esta obra un 
informe detallado de los plazos, valor de las 
interventorías y ejecuciones de esa obra. 
 
 
7.- Para cuándo se tiene proyectado la entrega de esta 
obra. 
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Esta proposición señor presidente es presentada por el 
partido Afrovides, por el Concejal Carlos Arturo Moreno. 
 
La Presidencia, Aprueban los Honorables Concejales la 
proposición presentada por el Honorable Concejal Carlos 
Arturo Moreno del Partido Afrovides. 
 
La secretaria manifiesta a la presidencia que ha sido 
aprobaba la proposición. 
 
La Presidencia, como fue aprobada esta proposición le 
voy a dar la palabra al Concejal Uriel Ortiz Ruiz del 
Partido Liberal. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL URIEL ORTIZ RUIZ DEL 
PARTIDO LIBERAL. 
 
 
Gracias Presidenta, para darle un saludo muy especial a 
usted y a los vicepresidentes de la Corporación, saludar 
al Doctor Mauricio Mejía Alcalde encargado de la Ciudad 
de Bucaramanga, lo mismo al Doctor Eneas Navas de la 
Contraloría Municipal, a los compañeras y compañeros en 
Concejales. Saludar a los Periodistas y a los presentes. 
Presidente como Bancada del Partido Liberal, no podemos 
pasar de agache la declaraciones que o la denuncia que 
hace nuestro compañero de la Corporación, Doctor Edgar 
Suárez, hace unos meses URIEL ORTIZ denunció aquí la 
forma y la persecución como la CDMB se estaba ensañando 
con el mismo Municipio y con nosotros mismos los 
ciudadanos cuando le aplicaba una multa a la EMAB y aquí 
pues hubo un silencio pues de parte de todos nosotros y 
creo que esto no debe seguir así, porque como lo dijo 
bien el Concejal nos estamos haciendo daño nosotros 
mismos, no creo que una Corporación de Defensa esté 
representando hoy en día los intereses de los ciudadanos 
de Bucaramanga, yo la desconozco totalmente presidenta, 
porque está siendo manejada con unos intereses que se 
salen de la función para la cual fue creada y está 
manejada por alcaldes que no sienten la realidad de la 
Ciudad de Bucaramanga, que está manejada por un 
Gobernador que no siente la realidad de la Ciudad de 
Bucaramanga, que está manejada por personas que no están 
sintiendo lo que están sintiendo el ciudadano de a pie, 
el ciudadano común y corriente, hoy la CDMB no le está 
brindando alternativas a la ciudad de Bucaramanga, está 
ensañada en un propósito de hacerle daño al Municipio de 
Bucaramanga, creyendo que con eso no le hace daño a los 
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ciudadanos de Bucaramanga y sí, somos los primero 
afectados con estas situaciones, esta situación no nació 
con el Doctor Luis Francisco Bohórquez, esta situación 
no nació con los Concejales actuales de la Ciudad de 
Bucaramanga, está situación lleva muchos años 
repercutiendo en la ciudad de Bucaramanga sin que ningún 
Director ni ninguna persona le haya puesto el pecho como 
se lo ha puesto el Doctor Luis Francisco Bohórquez.  
Nosotros no desconocemos en ningún momento el sentir de 
los ciudadanos que viven alrededor del carrasco, en 
ningún momento desconocemos esa necesidad sentida de que 
tienen ellos de que el carrasco salga de allí, pero 
también tenemos que ser serios y responsables con la 
ciudad de Bucaramanga, no podemos de un día para otro 
decir que las basuras se voten cuando los mismos 
Municipios alternos a la Ciudad de Bucaramanga han 
cerrado las puertas de sus ciudades de sus terrenos para 
que Bucaramanga deposite allí las basuras, no estoy de 
acuerdo con la posición que está adoptando la CDMB en 
estos momentos y que están adoptando también algunos 
mecanismos de control que nada ayudan a solucionar este 
problema, ese problema lo tenemos que solucionar entre 
todos, en aunar fuerzas para que entre todos busquemos 
soluciones como las está buscando el Doctor Luis 
Francisco Bohórquez, en este momento no es de caerle al 
caído, porque le estamos cayendo es a la ciudadanía de 
Bucaramanga, en estos momentos creen que cayéndole a una 
determinación, le están cayendo al área Metropolitana o 
al Municipio de Bucaramanga y estamos es cayéndole a los 
Ciudadanos de Bucaramanga, a nosotros mismos, a nuestras 
familias, a nuestros comerciantes, a las personas que 
generan desarrollo en la ciudad de Bucaramanga.  Aquí 
cuál Municipio ha salido a ponerle el pecho, cuál de 
todos los municipios que votan las basuras en la ciudad 
de Bucaramanga han salido a ponerle el pecho, esos 
mismos Municipios han sido mezquinos con la ciudad de 
Bucaramanga, le han cerrado las puertas en estos 
momentos por presiones de quien sabe quién y todo las 
conocemos quién está presionando para que el carrasco 
llegue a su fin y sí estamos de acuerdo, aquí lo hemos 
dicho, aquí hemos los debates de control político para 
que el carrasco salga de allí, para que los habitantes 
que están alrededor de este relleno sanitario, tengan 
una calidad de vida, tengan un mejor ambiente para que 
sus hijos se desarrollen en mejor forma, pero en estos 
momentos la ciudad no tiene otra forma donde llevarlo, 
hay se planteó la Ciudad de Cúcuta y salieron los mismos 
deflactores a cerrar la puerta de la ciudad de Cúcuta, 
se habló de Barrancabermeja y los mismos deflactores 
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salieron a cerrar las puertas de Barrancabermeja, 
entonces qué, que las tiren las basuras a las calles?, 
miremos cuánto puede vivir la ciudad de Bucaramanga 
arrojando las basuras en las calles, cuánto puede vivir 
una ciudad, no se crearía usted, no creen usted que se 
crearía una emergencia mayor a la que está viviendo los 
habitantes del carrasco?, ustedes no creen que foco de 
contaminación vamos a crear en la misma ciudad de 
Bucaramanga con depositar las basuras en las calles, en 
las casas, dejándolas en las casas, convidan ustedes, 
los invito a que hagan este ejercicio, convivan con las 
basuras que cada uno de nosotros hacemos en las casas, 
convivamos dejémoslas un día, dos días, cinco días en 
las casas a ver si nosotros mismos aguantamos con esas 
basuras en las casas, ahora como sería la ciudad de 
Bucaramanga con no tener en donde votar las basuras, sí 
quiero y estoy de acuerdo y la bancada del partido 
liberal está haciendo un comunicado que va a enviar a 
los medios de comunicación, donde rechazamos 
tajantemente las posiciones de algunas entidades que 
creen que son los jueces, que creen que toman acciones 
judiciales, acciones administrativas solo por sacar 
pecho politiquero, eso estamos en desacuerdo con esas 
entidades, acá las invitamos es a que se unan a esto y 
busquemos soluciones entre todas y llamamos y hacemos un 
llamado a todos los entes y respaldamos rotundamente al 
Señor Alcalde en las medidas que está tomando, el 
Alcalde está buscando soluciones no solución de dos 
años, soluciones definitivas, yo si digo que los 
Concejales no debemos pasando de agache, como estamos 
pasando de agache en esto que le está ocurriendo a la 
Ciudad de Bucaramanga, esto no es un raund de la CDMB, 
esto no es un raund señores, esto es algo que nos 
concierne a nosotros y nos concierne a nuestros hijos a 
nuestra familia, a la ciudad de Bucaramanga, por eso 
Señora Presidenta no quería pasar de agache en este 
importante tema que en estos momentos es importante la 
Ciudad de Bucaramanga, como entidades irresponsables 
están tomando unas medidas que ni le corresponden a 
ellas, cuando un Alcalde quiere hacer por la Ciudad de 
Bucaramanga, nosotros vamos a dejar ese comunicado acá y 
los que lo quieran firmar con mucho gusto, los que no, 
la bancada del Partido Liberal apoyo estrictamente al 
señor Alcalde en las medidas que está tomando para salir 
de esta emergencia que no solo concierne a la ciudad de 
Bucaramanga, sino a los Municipios vecinos. Muchas 
gracias señora presidenta. 
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La Presidencia, A usted Honorable concejal tiene la 
palabra el Honorable Concejal Raúl Oviedo Torra del 
partido AICO. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL RAUL OVIEDO TORRA 
DEL PARTIDO AICO. 
 
 
Gracias Presidenta, primero saludar a la Mesa Directiva, 
a Alcalde encargado Doctor Mauricio Mejía Abello, Doctor 
Eneas, a los Concejales y Concejalas de Bucaramanga, al 
público presente.  Quiero decirle que aquí todos estamos 
en un sola voz y aquí la emergencia sanitaria es un 
hecho, pero acá hay que decirlo claramente que las 
emergencias sanitarias se han dado tres o cuatro y se 
les viene disparando otra, dejándole este tema a la 
Ciudad, siempre trasladándoselo de un mandatario a otro, 
este tema problema viene desde el 2009, quiero y desde 
antes viene estos problemas en la ciudad, nosotros se 
puede así y se puede tomar decisiones de partidos y se 
pueden tomar todas las decisiones que se quieran, pero 
hay que aunar esfuerzos para mirar cual es la 
disposición final de los residuos sólidos, quiero 
decirle el primer tema que toqué o la primera 
proposición que hice acá en el Consejo, siendo Concejal 
de Bucaramanga fue sobre el tema del carrasco y lo hice 
hace año y medio empezando las sesiones ordinarias acá 
en el Consejo de Bucaramanga, entonces por lo tanto y se 
trajeron tecnologías y se mostró, pero aquí todo se 
queda en la letra muerta, aquí únicamente se trae el 
video y la letra muerta, pero esto es importante que 
nosotros vamos a hacer, vamos aunar esfuerzos para estar 
de la mano con el Señor Alcalde pero aquí hay que tomar 
determinaciones de tajo y hay que tomar determinaciones 
que tengan que dolerle a Bucaramanga, o que tengan que 
hacerse, pero si las determinaciones son judiciales uno 
tiene que respetar lo que dicen los jueces, entonces por 
lo tanto si quiero expresar que estoy de acuerdo con la 
emergencia sanitaria, es que hay que aunar esfuerzos 
para estar con el señor Alcalde pero que hay que aunar 
esfuerzos también para mirar cuál es el sitio de 
disposición final de estos residuos sólidos, porque hay 
esta la uribe, esta chocoita, esta licenciado, esta 
licenciados, porque no se toman determinaciones y porque 
no se mira esta problemática que es una problemática que 
todos los años se le dice a Bucaramanga lo mismo, 
entonces es aunar esfuerzos para seguir pero también 
aquí hay que hacer un debate y hay que mirar cómo se 
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llega a que está inversión se haga en los diferentes 
sitios de disposición final de los terrenos que existen 
hoy, que existen y que se pueden licenciar y que pueden 
ser objeto para no tener que pensar el día de mañana 
dentro de 24 meses, otra vez, que hay que llevar otra 
vez a Cúcuta, que hay que llevar a Barranca, que hay que 
llevar a diferentes sitios en donde no quieren esta 
disposición final, porque son más de 400 toneladas, 
entonces el problema es ese pero tenemos que resolverlo, 
tenemos que mirar que antes nos dieron 18 meses, 
ahoritica 24, se pasan los 24 meses, terminamos el 
periodo de sesiones con toda seguridad y el periodo de 
la administración municipal y no se ha resuelto problema 
de los residuos sólidos, entonces estos temas hay que 
mirar y hay que implementarlos y hay que traer 
tecnologías de punta, yo quiero decirles a ustedes que 
traje una tecnología de los israelitas, no fue tenida en 
cuenta para nada, aquí todo lo que uno habla se queda en 
letra muerta y se queda de pronto los videos para que la 
gente los pueda apreciar y si uno sale a los medios de 
comunicación a expresar lo que uno siente, se vuelve una 
piedra del zapato de Bucaramanga, quiero decirles que 
aquí pensar diferente se volvió un problema para los 
Bumangueses, o sea, que nosotros tenemos que es actuar 
de acuerdo a cómo piensan los demás, pienso que me 
dieron una credencial y como siempre lo digo, que lo 
sepa Bucaramanga, a mí me dieron una credencial para 
pensar de acuerdo a lo que soy capaz de leer y a lo que 
soy capaz de coger los conceptos de la lectura que tomo 
y de lo que veo en los diferentes medios de comunicación 
o en los diferentes textos que soy capaz de discernir y 
conocer la ley a nosotros lamentablemente acá llegan y 
le dicen no es que los proyectos hay que sacarlos 
adelante, los proyectos hay que sacarlos adelante y acá 
hay proyectos que le sirven mucho a Bucaramanga, pero 
aquí si les quiero expresar otra vez y lo he dicho con 
esta otra vez y lo he repetido como tres veces, a mí de 
joven no me metieron preso y no me van a meter preso 
nunca, ni voy a ser títere de ninguno, voy a pensar y 
pienso de acuerdo a la constitución, a la ley y a los 
decretos reglamentarios.  Muy amable Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, A usted Honorable Concejal Raúl Oviedo 
Torra, Continúe Secretaria con la lectura de las 
proposiciones. 
 
La secretaria da lectura a la siguiente proposición. 
 
PROPOSICION 



 FOLIO 21 
  

 

 
Citar al Director del Instituto Municipal de Cultura y 
Turismo, al Director de Tránsito, al Secretario del 
Interior, al Comandante de la Policía Metropolitana de 
Bucaramanga, e invitar a la Corporación Ciudad Bonita 
Doctor Alfonso Prieto García y al canal TRO, para que 
rindan informe sobre el desarrollo de la feria de 
Bucaramanga 2013, la feria de Bucaramanga es el evento 
máximo de la ciudad en el año por medio del cual se 
consolida y mejora la imagen del municipio ante la 
ciudadanía local hacía el país, así como frente a los 
turistas nacionales e internacionales que la visitan.   
 
Debido a su importancia se hace necesario evaluar su 
realización por lo que es necesario citar a los 
mencionados entes para que den respuesta al siguiente 
cuestionario. 
 
 
 
 
1.- Cuál fue el objetivo que se trazó para realizar la 
ejecución de la presente feria. 
 
 
2.- En la realización de los eventos y los espacios se 
ha logrado que la feria de Bucaramanga fomente su propia 
identidad, por qué?. 
 
 
3.- Cómo participó su Institución y cuál fue su aporte 
dentro del desarrollo de la feria. 
 
 
4.- Cuál fueron lo impactos alcanzados en la 
implementación de su participación en la feria. 
 
 
5.- Qué programas o actividades considera usted 
desarrollaría su institución. 
 
 
La presidencia solicita a la secretaria verificar el 
quórum. 
 
Verificación quórum Honorables Concejales. 
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La secretaria manifiesta que han contestado a lista 
nueve (9) honorables concejales no hay quórum decisorio,  
hay quórum deliberatoria. 
 
La presidencia resalta la importancia de que todos los 
concejales estén presentes en esa lectura de 
proposiciones, por lo tanto vamos a dejar esas 
proposiciones para dar lectura el día de mañana. 
 
La presidencia solicita a la secretaria continuar con el 
orden del día. 
 
La secretaria manifiesta que el orden del día se ha 
agotado. 
 
 
La presidencia informa que agotado el orden del día se 
cita para mañana 8 de la mañana, vamos a iniciar con el 
informe de gestión de la Secretaria del Interior está 
citado el Doctor René Rodrigo Garzón, a las 8 de la 
mañana Honorables Concejales, les agradezco.  Una feliz 
tarde y noche. 
 
 
 
 

 
 
 
Elab: J.A.G.C. 
     
 
       
 
 


